彰化縣北斗國小社會科單元教學計畫

	教學計劃 (教案)

	教學計劃標題
	可愛的鄉親

	適用階段 
	國小 
	適用年級 
	四年級
	教學總時間 
	共 240 分鐘

	關鍵字
	北斗、鄉親、聚落、工作、志工

	設計理念
	家鄉是我們成長及生活的地方，而生活在我們周遭的鄉親，更與我們息息相關，他們提供各式各樣的服務，讓我們的生活更加便利。

本單元主要利用觀察、資料查詢的方法，來了解家鄉的聚落型態和人口組成，並透過調查及訪問，了解鄉親們的工作情形及各行各業與生活的關係，進而尊重各行各業的人。再者，藉由進一步實際的志工服務行動，體認到我為人人、人人為我的意義，培養服務的人生觀。


	教學活動一

	領域
	社會
	次領域
	國小社會

	主題
	可愛的鄉親
	子題
	資訊教育、環境教育

	單元名稱
	家鄉的人們

	能力指標
	1-2-2,1-2-5，1-2-6
	教學時間
	共 120分鐘

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	曾慧琪
	彰化縣
	北斗國民小學

	教學目標
	1．調查並分析鄉親聚居的原因。

2．認識家鄉的聚落型態。
3．認識家鄉的人口分布情形。
4．了解家鄉人口的組成。


	活動步驟 1

	活動步驟說明
	◆引起動機：

1.教師提問：
(1) 你們家人在北斗鎮居住多久？

(2) 為什麼你的家人會選擇在北斗鎮居住呢？

(3) 根據你的觀察和了解，你的鄰居們在住很久北斗鎮了嗎？

(4) 他們為什麼會選擇住北斗鎮在呢？

2.請學生自由發表。

3.師生共同歸納：

· 家鄉有許多吸引人們居住與生活的條件。

· 人們聚集在一起居住可以互相協助，生活更便利。

◆活動一：

1.教師引導學生閱讀課本第6、7頁課文，並觀察插圖及圖說。

2.師生共同歸納：

■聚落包含了鄉村(海邊的漁村、山邊的山村與部落、平原地區的農村)、城鎮及較多人聚居的都市。 

■各種不同角色的人，在聚落中為其他人提供不同的服務。

■人們聚居在一起，可以共同享受較便利的公共建設。

◆活動二：

1教師展示家鄉不同聚落風貌的照片及家鄉地圖。

2.師生共同討論家鄉不同地區的聚落特色。

■山村、部落、漁村或農村的房屋比較分散，不擁擠。

■鄉(鎮)中心的商店比較多，也比較熱鬧。

■都市交通繁忙、高樓大廈多，住宅密集。

3請.學生發表自己的觀察經驗。

◆活動三：

1.教師將全班學生分為數組。

2.小組成員利用課後時間，一起拜訪鄰居，進行訪談及紀錄。

3.填寫「尋找家鄉的吸引力」學習單。

4.將訪問所得的答案歸納起來，可以發現家鄉吸引人們居住的原因。

	時間分配
	共 40 分鐘

	參考資源
	標題
	類型
	來源

	
	照片
	教材
	自拍

	參考網站
	標題
	網址

	
	北斗鎮簡介

彰化縣北斗鎮全球資訊服務網
北斗國小鄉土教材
	http://www.pthc.chc.edu.tw/pthome/pthome.htm
http://www.chhg.gov.tw/chhgtown/town12/index.asp
http://www.bdes.chc.edu.tw/study/ler/newpage13.htm

	活動步驟 2

	活動步驟說明
	◆活動一：

1.教師提問：我們的家鄉住了哪些人？
2.學生自由發表

◆活動二：

1.教師引導學生閱讀課文。

2.教師說明我們可以從許多線索，初步觀察一個地方的人口分布與組成。

· 從地形判斷居住人口的多寡。

· 從房屋密集的程度判斷人口的多寡。

· 從某地的主要產業，判斷當地人口的職業類別比例。

· 從學校男生、女生的數目推測家鄉男女性別比例的多寡。

◆活動三：

1.教師展示家鄉地圖。

2.師生共同討論從地圖，推測家鄉的人口分布與組成情形。

3.教師提問：這樣的推測準確嗎？

4.師生共同歸納：從政府的統計資料可以取得比較準確的數字，再進一步作分析與比較。

◆活動四：

1.教師指導學生查詢家鄉人口資料。

查詢家鄉人口資料的方法：

  (1)查閱政府相關出版品。

(2)打電話詢問。

(3)到戶政事務所查詢。

(4)上網查詢。

	時間分配
	共 40 分鐘

	參考資源
	標題
	類型
	來源

	
	
	教材
	

	參考網站
	標題
	網址

	
	北斗鎮戶政事務所
	http://www.pei.gov.tw/

	活動步驟 3

	活動步驟說明
	◆引起動機：
◆活動一：

1.學生展示所收集到家鄉人口統計資料。
2.學生根據家鄉人口統計資料發表：
· 家鄉哪一個鄉(鎮、市、區)的人口最多？哪一個鄉(鎮、市、區)的人口最少？

· 家鄉哪些鄉(鎮、市、區)的男人比女人多？

· 家鄉哪一個鄉(鎮、市、區)的老年人口最多？哪一個鄉(鎮、市、區)的老年人口最少？

◆活動二：

1.教師展示家鄉地形圖。

2.師生將統計資料對照地圖，共同討論家鄉的人口分布與組成情形。

3.填寫人進人出學習單（做出家鄉近年來的人口變化統計表。）
◆活動三：

1.教師指導學生分組討論：

(1) 家鄉中的自然環境和聚落、人口分布有什麼關係？

(2) 分析人口組成有什麼重要？

2.學生發表分組討論結果。



	時間分配
	共 40 分鐘

	參考資源
	標題
	類型
	來源

	
	學習單
	教材
	自編

	參考網站
	標題
	網址

	
	北斗鎮戶政事務所
	http://www.pei.gov.tw/

	教學活動二

	領域
	社會
	次領域
	國小社會

	主題
	可愛的鄉親
	子題
	兩性教育、人權教育、生涯發展教育

	單元名稱
	為大家服務的人

	能力指標
	  5-2-3，6-2-3，6-2-4
	教學時間
	共 120分鐘

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	曾慧琪
	彰化縣
	北斗國民小學

	教學目標
	

	活動步驟 1

	活動步驟說明
	· 引起動機

1.事先請同學填寫學習單「鄉親工作大搜查」。

2.發表「鄉親工作大搜查」所進行的觀察及調查活動之所見所聞。

· 活動一：
教師利用「魅力四射」展示各行各業人員照片。

＊活動二：

1.每位同學預先準備某一種行業的工作內容。

2.請學生展示蒐集到的各行業人員的資料。

3.進行「找伙伴活動」。

(1) 以無聲的方式找伙伴。

(2) 每個人拿著自己帶來的資料，在教師指定的時間內與他人的資料相互比對。

(3) 資料呈現的工作內容相似或相關聚在一起成為一組。

   4.進行分組討論。

   5.分組報告各行各業的工作內容。

   6.師生共同歸納報告的內容。



	時間分配
	共 40 分鐘

	參考資源
	標題
	類型
	來源

	
	照片
	教材
	自拍

	參考網站
	標題
	

	
	各行各業祖師爺的傳說
	http://www.mdnkids.com/job/jobindex.htm

	活動步驟 2

	活動步驟說明
	· 引起動機

1. 教師展示powerpoint 教學。

(1) 各組志工和職業從業人員的照片。

(2) 討論題目

(3) 歸納

· 討論：舉出其中的一組。例如：護理人員和志工。

(1)他們工作的地點相同嗎？

(2)他們工作的時間相同嗎？

(3)他們工作的內容相同嗎？

(4)他們工作的薪水相同嗎？

· 歸納：師生共同歸納。

(1) 志工是不領薪水的，義務為了某件事情更好而自願服務的人，他們有的人有

其他正式、經常性的工作。

(2) 我們的家鄉也有許多志工為我們服務。

· 活動一  (學習單)
(1) 你曾經看過哪些志工？

(2) 你接受過志工的協助嗎？請說出你的經驗。

(3) 你想對幫助過你的志工說些什麼感謝的話？

(4) 想想看我們班上或學校可以有哪些志工？

(5) 你想擔任哪一種志工，為大家服務呢？



	時間分配
	共 40 分鐘

	參考資源
	標題
	類型
	來源

	
	照片
	教材
	自拍

	參考網站
	標題
	網址

	
	
	

	活動步驟 3

	活動步驟說明
	· 引起動機

1.展示金馬獎、金鐘獎等表揚大會的資料。

· 討論

1.一天的生活中，我們需要哪些各行各業的人為我們服務？

2.我們去掉某一項行業，對我們的生活會有何影響？

3.各行各業的人，應該如何表現才能成為佼佼者？

· 歸納：師生共同歸納。

1.家鄉的人們不論男女老少、人多人少，都會互相影響。

 2.因為有事各種工作的人在為大家服務，我們的生活才能比較便利。

3.各種工作都有它的意義，並無尊卑貴賤的區別。

      4.不論何時何地、不論年紀大小，只要有心就可服務他人。

     5.從事各種工作只要守法、守份，就值得大家尊敬。

  活動一：(男生女生配)

1. 展示各種行業的字卡。

2. 請學生把男生或女生的圖卡擺在適合的行業字卡旁。

· 師生共同歸納：

各行各業中，不論是男生或女生，只要盡心負責，都同樣可以贏得讚賞。

	時間分配
	共 40 分鐘

	參考資源
	標題
	類型
	來源

	
	照片
	教材
	自拍

	參考網站
	標題
	網址

	
	金馬獎專輯

2002金鐘獎


	Yahoo搜尋－金馬獎－http://stars.udn.com/cgi-bin/stars/fullpage/2002goldenhorse/index.htm
Yahoo搜尋－金鐘獎－http://www.ttv.com.tw/serviceweb/GoldenBell2002/default.htm



